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OLIMPIADA LA GEOGRAFIE 

Etapa republicană, 27 martie 2022, clasa a IX-a 
 

Timp de lucru: 180 minute                                                                        Mult succes! 
 

Notă: Nu este permisă utilizarea atlaselor geografice. 
 

Nr. Itemi Punctaj 

1. Citește cu atenție enunțurile de mai jos și variantele de răspuns, încercuind 

litera corespunzătoare variantei corecte (varianta corectă poate fi doar una):    

 

1. Identifică unitatea de relief unde sunt forme de relief care au aspectul de 

,,măguri” – masive conice, relativ izolate:  

a) Colinele Tigheciului                                    c) Dealurile Ciulucurilor  

b) Podișul Podoliei                                          d) Podișul Moldovei de Nord 

2. Identifică subtipul de cernoziom cu fertilitatea cea mai mare:  

a) cernoziom carbonatic                                     c) cernoziom tipic  

b) cernoziom levigat                                          d) cernoziom argiloiluvial 

3. În amonte de orașul Camenca, în lunca Nistrului, sunt localizate în ordinea 

dată localitățile urbane:  

a) Soroca, Otaci                                             c) Otaci, Rezina  

b) Râbnița, Dubăsari                                     d) Soroca, Dubăsari  

4. Identifică izvorul râului care are coordonatele geografice de ≈ 47○ 05' lat. N. 

și 28○ 30' long. E., utilizând harta-contur anexată:  

a) Cogâlnic                                                      c) Ichel  

b) Bâc                                                              d) Botna  

5. Calculează amplitudinea termică diurnă a aerului atmosferic în municipiul 

Comrat, dacă temperatura minimă este de -6 ○C, iar temperatura maximă este 

de +6 ○C:  

a) 0 ○C                 b) 12 ○C                     c) 6 ○C                 d) 9 ○C  

6. Valoarea densității medii a populației este cea mai mică pentru raioanele:  

a) Căușeni, Ștefan-Vodă                            c) Hâncești, Anenii Noi  

b) Strășeni, Ialoveni                                   d) Sângerei, Cahul  

7. În structura populației active pe ramuri ale economiei naționale, ponderea 

sectorului serviciilor (în %) constituie:  

a) 12%                 b) 30%                      c) 58%                    d) 45% 

8. Dintre speciile de păsări enumerate, la resursele cinegetice se referă:  

a) pițigoiul, graurul                                 c) pelicanul comun, ciocănitoarea  

b) uliul-păsărar, șorecarul comun           d) prepelița, fazanul  

9. Lacul Sălaș aparține bazinului de scurgere al:  

a) Mării Negre                                  c) Prutului  

b) Nistrului                                       d) Dunării  

10. Cultură cerealieră mai rezistentă la secetă și cultivată preponderent în 

Regiunea de Sud a țării este:  

a) orzul                                           c) secara  

b) ovăzul                                        d) porumbul 
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2. Citește afirmațiile de mai jos. Dacă afirmația este adevărată, încercuiește litera 

,,A”, iar dacă afirmația este falsă, încercuiește litera ,,F” și scrie în locul 

cuvintelor subliniate alte cuvinte care fac afirmația adevărată.  

 

1. A     F   Substanța minerală utilă care se utilizează ca materie primă pentru 

             obținerea varului și în industria zahărului este argila.  

_______________________________________________________________ 

2. A   F    În pădurile naturale din partea de sud a țării specie dominantă 

                (edificatoare) de arbori este stejarul-pedunculat.   

_______________________________________________________________ 

3. A    F   Debitul mic al râurilor și densitatea redusă a rețelei fluviale în zona de   

                stepă, comparativ cu zona de silvostepă, sunt condiționate de relief.  

_______________________________________________________________  

4. A    F   Imigrația reprezintă sosirea oamenilor din țara în care au trăit   

                pentru a se stabili cu traiul într-o altă țară.  

_______________________________________________________________ 
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3. În coloana A sunt indicate unități structurale, iar în coloana B – unele 

caracteristici ale acestora. Asociază elementele din cele două coloane și scrie pe 

liniile din coloana A cifrele din coloana B corespunzătoare caracteristicii (cifrele 

pot fi scrise o singură dată): 

 

Coloana A                 Coloana B 

 1. Durata medie în sudul țării este de 136 de zile; 

______________ Primăvara 2. Sunt frecvente „ploile ciobănești”; 

 3. Anotimpul cu cea mai scurtă durată; 

______________ Vara 4. Se manifestă frecvent „suhoveiul”; 

 5. Bat vânturi nord-estice numite „crivăț”; 

______________ Toamna 6. Se manifestă fenomenul numit  „moină”; 

 7. Au loc înghețuri târzii; 

______________ Iarna 8. Se înregistrează frecvent temperaturi medii 

negative; 

 9. Cade cantitatea maximă de precipitații; 

 10. Au loc înghețuri timpurii. 
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4. Clasifică așezările urbane în funcție de cele două criterii și indică în casetele 

libere din schemă, câte trei tipuri de așezări urbane pentru fiecare criteriu.  
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Așezări urbane Dimensional Funcțional 
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5. Compară cele două puncte extreme ale teritoriului Republicii Moldova, 

utilizând harta-contur anexată, structurând răspunsul în tabel:    

 

Criva Criterii de comparare Giurgiulești 

 Partea orizontului   

 

  

     ______°  ______' 

Valoarea longitudinii 

geografice 

(grade/minute) 

  

      _____°  ______'  

 Denumirea unității de 

relief pe care este situat 

 

 Denumirea centrului 

administrativ raional în 

care este situat 
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6. Analizează harta-contur alăturată a Republicii Moldova și realizează sarcinile:   

a) Poziție economico-

geografică mai avantajoasă 

față de centrul economic 

Iași din România are 

localitatea urbană 

______________________,  

marcată pe hartă cu litera__.  

b) Unitatea de relief cu cea 

mai mică altitudine de pe 

teritoriul Republicii 

Moldova este ___________ 

______________________,  

marcată pe hartă cu litera__.  

c) Pe locul patru, după 

lungimea râurilor în limitele 

Republicii Moldova, este 

râul __________________, 

marcat pe hartă cu litera__.  

d) ,,A doua pâine” este 

numită în prezent cultura 

agricolă _______________, 

cultivată preponderent în regiunea, marcată pe hartă cu litera ______.  

e) Dedu, doi factori care determină densitatea mai mică a rețelei de așezări urbane în 

arealul marcat pe hartă cu litera  B, comparativ cu arealul marcat cu litera  C.  

 _________________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 
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7. Este cunoscut faptul că legumicultura reprezintă o subramură tradițională a 

agriculturii țării, având premise favorabile de dezvoltare. Analizând datele din 

diagrama ,,Dinamica suprafeței cultivate și a producției de legume”, realizează 

sarcinile de mai jos.   

  

  

  

  

 

   

  

   

  
  

a) Indică anul cu cea mai mare recoltă de legume:___________________________   

b) Calculează cu cât a crescut  suprafața (în mii ha) în perioada 1950 – 1990:  

___________________________________________________________________  

c) Dedu doi factori social-economici care au contrbuit la dezvoltarea rapidă a 

legumiculturii în perioada 1950 – 1990: 

 _________________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 

 _________________________________________________________________  

___________________________________________________________________   

___________________________________________________________________ 

d) Indică principalul areal al legumiculturii în țara noastră ____________________ 

___________________________________________________________________ 

și cultura legumicolă care ocupă suprafața cea mai mare _____________________.                                                                                                                                              
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8. Rezolvare de exerciții.  
 

1) Indică denumirea localității urbane din republică, unde a fost înregistrată 

temperatura maximă absolută a aerului (+42,4○C) și determină coordonatele 

geografice ale localității în grade și minute, utilizând rețeaua de grade a hărții-contur 

anexate:  

a) denumirea localității urbane:_________________________________________ 

b) coordonatele geografice:____________________________________________   
 

2) Determină localizarea geografică a izvorului pentru râurile Căinar și Ichel, apoi 

calculează distanța dintre aceste izvoare în grade și minute, precum și în kilometri, 

utilizând rețeaua de grade a hărții-contur anexate: ___________________________   

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 
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9. Situație-problemă. ,,În ultimele decenii se înregistrează o degradare continuă a 

calității apelor freatice. Conform estimărilor, nu corespund cerințelor sanitar-

chimice 82%, iar cerințelor microbiologice – 32% din probele prelevate din sursele 

locale de alimentare cu apă”.  

Pornind de la această situație-problemă: 

a) Indică un alt tip de ape subterane, conform poziției în scoarța terestră, decât cel 

prezentat în afirmația de mai sus:________________________________________  
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b) Enumeră două activități antropice care contribuie la schimbarea caracteristicilor 

apelor freatice:  

 _____________________________________________________________ 

 _____________________________________________________________ 

c) Propune o măsură de prevenire a poluării și de protecție a apelor freatice, care 

poate fi aplicată în țara noastră:_________________________________________ 

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________  

d) Argumentează măsura propusă din perspectiva eficienței aplicării ei în prevenirea 

poluării și protecția apelor freatice:_______________________________________  

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________   

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 
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10. Aplicarea hărții-contur.  

Identifică denumirea obiectelor geografice caracterizate și completează tabelul 

de mai jos. Localizează obiectivele geografice pe harta-contur anexată, prin 

cifra corespunzătoare, conform numărului de ordine din tabel. 
 

№ 
Caracteristici ale obiectivului geografic 

Denumirea 

obiectivului 

geografic 

1. Unitatea de relief din țară cu cel mai mare număr de 

hârtoape. 

 

2. Orașul cel mai apropiat de izvorul râului Lăpușna.  

3. Centru raional, denumirea căruia provine de la o specie 

din regnul animal. 

 

4. Râu ce traversează teritoriul orașului Cupcini.  

5. Raionul din republică, unde este situată rezervația 

peisajeră „Suta de Movile” 

 

6. Râu, în lunca căruia  este localizată rezervația naturală 

mixtă ,,Lebăda albă.” 

 

7. Cea mai mare localitate rurală după numărul de locuitori din 

Unitățile Administrativ-Teritoriale din Stânga Nistrului. 
 

8. Rezervație științifică localizată în raionul Dubăsari.  

9. Lac în vecinătatea căruia se află un zăcământ de petrol.  

10. Orașul în care se află sediul întreprinderii SEBN (SE 

Bordnetze SRL).  
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 Total: 100 puncte.   
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Notă: obiectivele geografice indicate pe harta-contur vor corespunde cifrelor din tabelul din test 

(itemul 10). 

 


